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Draha As urazend od casu t; = 1,00 s do ¢asu t2 = 2,00 s je As = la(t% —t3).

2

Z toho urcime zrychleni a = % = 2,00 m - s~ 2, konstantni pro cely pohyb.
Hledana draha od ¢asu t2 = 2,00 s do ¢asu t3 = 3,00 s je pak

As' = %a(t% —t3) = 5,00 m. 2 body
OkamZita rychlost v ¢ase t3 = 3,00 s je vs = ats = 6,00 m - s~ 1 bod
Draha urazend za prvni 3 sekundy pohybu, tedy v Case t3 = 3 s je

s = %at% =9,00 m.

Hledana primérnd rychlost je pak v, = % =3,00m- s L. 1 bod

Doba nutnd k urazeni drdhy s = 2 m je t = ,/% = 2 s = 1,41 s. Primérna

rychlost je pak vpzizﬂm-sfl =141m s L. 2 body
Ze zakladnich rovnic rovnomeérné zrychleného pohybu s nulovou pocatec¢ni rychlosti
plyne pro rychlost vztah v = v/2as. Pro s = 3 m vychazi

v=2/3m-s7' =346 m-s7 . 1 bod

Oznacme t1, t2 dolni a horni mez hledaného ¢asového intervalu. ReSenim soustavy
rovnic

As = %a(t%—t%): %a(t2+t1)(t2—t1)=2m, ty —t; = 1s,

dostaneme

2As
t2+t1 —2t1+1,005— m

Ze zakladnich rovnic rovnomérné zrychleného pohybu s nulovou pocatec¢ni rychlosti
2

= 2,00 s, t1 =0,50s, t2 =1,505.2 body

plyne pro drédhu vztah s = ;)—a. Dosazenim v = 3 m-s~ ! dostaneme hledanou drahu

s = 2,25 m. 1 bod

Pozndmka: Radu odpovédi lze ziskat z grafu zavislosti rychlosti na ¢ase, ktery
sestrojime na zdkladé vypocteného zrychleni v tloze a).
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2.a) Pramérnd rychlost t&ist& béhem zastavovani je vo/2. T&zist& béhem zastavovani

urazt dréhu s = 22 Poget otatek jo N = =5 = DAL _ 56 2 body
2 2nr 4nr
b) Velikost te¢ného zrychleni a; = Z_Ot = 0,072 m-s™? je b&hem zastavovani kon-
2
stantni. Dostfedivé zrychleni ma na pocatku velikost aqo = UTO =51m-s 2.
2 body

t
vzvo—attzvo(l—A—t

Proto se zmensuje i velikost dostfedivého zrychleni. V ¢ase ¢t = ¢; plati
2
2 t1
a_ﬁ_%o N)_a_ﬁ
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Upravou dostaneme

t1 2_ r _ /[ r .

d) Ve vztazné soustavé spojené s kolotofem piisobi na dévéitko setrvadna sila

F.= —ma,

velikost celkového zrychleni a = a+v/2 a setrvacnd sila ma velikost

mvo \/5

Fy =ma = =14N. 2 body

At

Obr. R1
1 bod



3.a)

Z rovnice h = %gt% plyne pro dobu letu

t1=\/i. (1)

Pocéatecni rychlost vrhu ma velikost

d
=2 2
vo = o (2)
Velikost svislé slozky rychlosti dopadu je |vy1| = gt1. Pro thel dopadu plati

2
tgaz—‘vjol‘ =%=%, a =47,9°. 3 body

Ze zakona zachovani energie plyne

1 . 1
mgh + imvé = gmvf, v1 = \/v2 + 2gh.

S pouzitim rovnic (1) a (2) dostaneme

2 2
v = ,/g% —30,4m-s 1. 3 body

v sin 2

Délka ikmého vrhu d' = ~2"—"— je nejvétsi pro a = 45°. V tomto piipadé uzitim
rovnic (1) a (2) dostaneme
= Ay bod
= — = a— = —— = 4
9 t%g 5 ,5m ody



4.a) Z rovnosti dostfedivé a gravitacni sily p¥i pohybu kosmické lodi o hmotnosti m po
kruZnici plyne

4? mM
mpr (B =2 Ty
MT?
Rh= i S (1)
T

2
h= H”i‘g —R=115km. 3 body

b) Z rovnosti dost¥edivé a gravitacni sily
mu? mM

R+h =~ "“R+h?

a z rovnice (1) plyne

v:,/gfh: V”M2 = ,3/2’“;]” =1630 m-s~! 3 body
V%MT

4r?

¢) Kréatkodobym zapnutim raketového motoru otoc¢eného tryskou proti sméru pohybu
mirné snizili rychlost mési¢niho modulu, ktery po mélo vystiedné elipse zacal
klesat k povrchu Mésice. 1 bod
d) Nejkratsi dobu ob&hu bude mit kosmicka lod, kterd se bude pohybovat po kruznici

tésné pri mési¢nim povrchu. Z rovnosti dostfedivé a gravitac¢ni sily plyne

4 mM R?
mFRzﬂRQ s Tl=2TE 2 M

K témuz vysledku se dostaneme uzitim 3. Keplerova zdkona

= 6488 s =1 h 48 min.

T/2 _ RB

T2~ (R+h)?
a rovnice (1). 3 body

Pozndmky: 1) Skute¢na parkovaci trajektorie nebyla kruhovd, nybrz eliptickd s mini-
malni a maximdalni vyskou nad mési¢nim povrchem 99,4 km a 121,3 km.
2) Po kratkodobém ptibrzdéni se astronauti dostali po elipse do vysky 14,6 km nad
povrchem Meésice, z niz zah4jili sestup a po 12 min 37 s Gspésné pristali.



